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Vidéo a la demande (Examen 2017-2018)

Vous venez d’étre engagé par NetEMSix, nouvel opérateur de vidéo a la demande spécialisé dans les films, et
on vous demande de concevoir leur toute nouvelle base de données. Celle-ci doit gérer les informations des
abonnés, leur facturation ainsi que les films proposés.

La plateforme NetEMSix est accessible uniquement par abonnement. Un abonné est identifié par un numéro
unique. Il a aussi un email et un mot de passe. On doit également connaitre son nom, sa date de naissance et
son adresse. Un abonné peut définir plusieurs profils. Pour chaque profil, on doit connaitre I'dge de son
utilisateur (utilisé pour limiter I"accés a certains films) et une petite icone (utilisée pour représenter le profil).
Chaque profil défini par I'abonné est identifié par un pseudo (unique dans le cadre de cet abonné). Par
exemple, deux abonnés différents peuvent avoir chacun un profil nommé « maman », mais un abonné X ne
peut avoir qu’un seul profil « maman ».

Les films disponibles sur la plateforme sont identifiés par un numéro unique. On enregistre également leur
titre, une description, leur année de sortie au cinéma, la date de sortie sur la plateforme, ainsi que |'dge
minimal pour le regarder et son prix. Chaque film est fourni par un fournisseur qui en a les droits de diffusion.
Chaque fournisseur est identifié par son numéro et on enregistre son nom, son email et un téléphone de
contact.

Un film peut appartenir plusieurs catégories. Par exemple, le film « Star Wars VI : Le retour du Jedi » est classé
en ‘science-fiction’ et ‘action’. Chaque catégorie est identifiée uniguement par son nom. Les catégories sont
également organisées de maniére hiérarchique, une catégorie pouvant appartenir a une autre catégorie dite
‘parent’. Par exemple, les catégories ‘science-fiction’ et ‘fantasy’ appartiennent a la catégorie ‘fiction’.

Les films sont organisés en bouquets. Un bouguet est identifié par un numéro de bouquet. Il a un nom et un
prix. Chaque bouquet peut contenir plusieurs films et faire aussi partie d’un autre bouquet dit ‘parent’. Par
exemple, le bouquet ‘SciFi’ contient tous les films de la saga ‘Star Wars’ et fait partie du bouquet « Fiction ». 1|
est important de souligner qu'un méme film peut faire partie de plusieurs bouguets. Un abonné peut
souscrire a plusieurs bouquets. Pour chaque bouquet, I'abonné décide de la date de début et de fin de la
souscription, sachant gu’il peut a tout moment I'arréter puis recommencer apres. Par exemple, 'abonné X a
souscrit le bouquet ‘SciFi’ du 17/12/2016 au 8/1/2017, puis du 16/12/2017 au 7/1/2018.

Les abonnés peuvent choisir les films a la carte. lls seront alors facturés en conséquence. Ainsi, une fois par
mois, chaque abonné regoit une facture avec les films qu’il a vus. Chaque facture a un numéro et contient un
montant total, la date d'émission et la date de paiement. Chaque facture peut comporter plusieurs lignes,
représentant les films facturés. Dans chaque ligne, on indique le film visionné, la date et I'heure du
visionnage, ainsi que le profil utilisé. Si un film est visionné a plusieurs reprises (par exemple, par plusieurs
profils de 'abonné), il doit étre mentionné sur autant de lignes différentes, avec les dates, les heures et les
profils utilisés a chaque fois.

1) Proposez le graphe des dépendances fonctionnelles élémentaires et directes

2) Définissez le schéma de la base de données en 3™ forme normale

3) Donnez la commande SQL nécessaire pour créer la table classant les films dans les catégories

4) Donnez la commande SQL nécessaire pour insérer dans la base de données un nouveau bouguet
« Romance », de 15€, faisant partie du bouquet « Comédie »



Les séries télé (Examen 2017-2018)

Vous étes responsable de la base de données d'un grand site spécialisé sur les séries télé.

Dans cette base, chaque série est identifiée par un numéro. Elle peut contenir plusieurs saisons, diffusées
pendant une certaine période. Chaque saison contient plusieurs épisodes, dont la date de sortie exacte et la
durée (en minutes) sont indiquées dans la base.

La base de données contient également les informations sur les créateurs de ces séries et sur les acteurs qui
jouent dedans. On garde ainsi le casting pour tous les épisodes, c’est-a-dire le personnage interprété par
chaque acteur, dans chaque épisode auquel il a participé.

Les tables de la base sont les suivantes :

Serie (nserie, titre, descr, datDeb, datFin, ncrea”, catégorie)
Createur (ncrea, nom, datNas, pays)

Saison (nserie”, nsai, datDeb, datFin)

Episode (nserie”, nsai#l, nepisode, datSortie, duree, titre)
Acteur (nact, nom, datNas, pays)

Casting (nact”, nserie”, nsai, nepisode®, personnage)

Les clés primaires sont soulignées, les clés étrangéres sont indiguées par un « # ».

Traduire en algébre relationnelle et en SQL les requétes suivantes :

1) Date de sortie et durée de tous |les épisodes de ‘GoT sortis en 2015

2) Nom des acteurs qui ont participé a des épisodes de ‘GoT’ et aussi a des épisodes de ‘Dr. Who'
3) Titre des séries ne comptant aucun acteur britannique (dont le pays est UK)

4) Nom et date de naissance des acteurs qui ont participé a tous les épisodes de ‘GoT’

5) Titre et nom de la série proposant |'épisode le plus court

Traduire en SQL unigquement les requétes suivantes :

6) Durée moyenne des épisodes sortis en 2016

7) Nom des acteurs ayant joué dans une série dont le nom commence par « Docteur », triés par ordre
alphabétique

8) Titre des séries dont la durée totale, en comptant tous les épisodes, est supérieure a 700 minutes.
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Partie A - Conception :

Vous venez d’étre engagé par NetEMSix, nouvel opérateur de vidéo 3 Ia demande spécialisé
dans les films, et on vous demande de concevoir leur toute nouvelle base de données. Celle-
ci doit gérer les informations des abonnés, leur facturation ainsi que les films proposés.

La plateforme NetEMSix est accessible uniquement par abonnement, Un abonné est
identifié par un numéro  unique. Il a aussi un email et un mot de passe. On doit également
connaitre son nom, sa date de naissance et son adresse, Un abonné peut définir plusieurs
profils. Pour chague profil, on doit connaitre V'age de son utilisateur (utilisé pour limiter
Vacces 3 certains films) et une ' petite icdne (utilisée pour représenter le profil). Chaque profil
défini par I'abonné est identifié par un pseudo (unique dans le codre de cet obonné). Par
exemple, deux abonnés différents peuvent avoir chacun un profil nommé « maman », mals

un abonné X ne peut avoir qu’un seul profil « maman ».

Les films disponibles sur Iz plateforme sont identifiés par un numéro unique. On enregistre
également leur titre, une description, leur année de sortie au cinéma, la date de sortie sur I
plateforme, ainsi que I'dge minimal pour le regarder et son prix, Chaque film est fourni par
un fournisseur qui en a les droits de diffusion. Chaque fournisseur est identifié par son
numéro et on enregistre son nom, son email et un téléphone de contact.

Un film peut appartenii'plusieurs catégories. Par exemple, le film « Star Wars VI : Le retour
du Jedi» est classé en ‘science-fiction' et ‘action’. Chaque Catégorie est identifiée

uniquement par son nom. Les catégories sont €galement organisées de maniére

hiérarchique, une catégorie pouvant appartenir 3 une autre catégorie dite ‘parent’, Par
exemple, les catégories ‘science-fiction’ et ‘fantasy’ appartiennent 3 Ia catégorie “fiction”.

Les abonnés peuvent choisir les films 3 la carte. lls seront alors facturés en conséquence.
Ainsi, une fois par mois, chaque abonné reoit une facture avec les films qu'il a vus. Chagque
_facture a un numéro et contient un montant total, la date d’émission et la date de paiement.
Chaque facture peut comporter plusieurs lignes, représentant les films facturés. Dans
chaque ligne, on indigue le film visionné, la date et heure du visionnage, ainsi que le profil.
utilisé. Si un film est visionné 2 plusieurs reprises (par exemple, par plusieurs profils de
I'abonné), il doit &tre mentionné sur autant de Fignes différentes, avec les dates, les heures
et les profils utilisés 3 chaque fois.

1) Proposez le graphe des dépendances fonctionnelles élémentaires et directes (6 points)

2) Définissez le schéma de la base de données en 3*™ forme normale (3 points)

3) Donnez la commande SQL nécessaire pour créer la table classant les films dans les
catégories (1 point)

L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des Gestionnaires - Edition 2018
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Dans cette base, chaque série est identifiée par yn numéro. Elle peyt <ontenir plusieurs
saisons, diffusées pendant une certaine période. Chaque saison contient plusieurs épisodes,
dont |a date de sortie exacte et |3 durée (en minutes) sont indiquées dans |a base.

Serie (nserie, titre, descr, datDeb, datFin, ncrea®, catégorie)
Createur (ncrea, nom, datNas, pays)

Saison (nserie”, nsai, datDeb, datFin)

Episode (nserie”, nsai#, nepisode, datSortie, duree, titre)

Acteur (nact, nom, datNas, pays)

Casting (nact”, nserie”, nsai®, nepisode”, personnage)

Les clés primaires sont soulignées, les clés étrangéres sont indiquées par un « # .

Traduire en algébre relationnelle et en SQL les requétes suivantes :
1) Date de sortie et durée de tous les épisodes de ‘GoT’ sortis en 2015 (1 point)
2) denamunmummpétdoséplsodudo'&retawé des épisodes de

3) Titre des séries ne comptant aucun acteur britannique (dont le pays est UK) (1,5 pts)
4} Nom et date de naissance des acteurs qui ont Participé A tous les épisodes de ‘GoT” (1,5

5) Titre de la série Proposant I'épisode le plus court (1,5 points)

Traduire en SQL uniquement les requétes suivantes :

6) Durée moyenne des épisodes sortis en 2016 (1 point) |,
7) Nom des acteurs ayant joué dans une série dont le Hom commence par « Docteur »,

i ires - Edition 2018
GP1 et ses partenaires vous proposent les annales des Gestionnaire
L’A ets
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Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne

COMPTABILITE APPROFONDIE
EXAMEN DE JANVIER 2017 - durée 2 heures
Aucun document autorisé sauf un plan de comptes sans annotation
L’usage de la calculatrice et du téléphone portable est strictement interdit

QCM - 5 points

Il n’existe qu'une seule bonne proposition par question. Si vous en sélectionnez plus d'une, la
réponse sera considérée comme incorrecte. Veuillez reporter de fagon lisible sur votre copie
votre choix. En cas de doute, le correcteur considérera la réponse comme incorrecte.
(Réponse correcte : 0.5 point ; réponse incorrecte : — 025 point ; absence de réponse ! 0
point)

Sauf indication contraire, les entreprises considérées sont francaises, cléturent le 31 décembre
€L sont Soumises au taux normal de TVA.

I. Quels €léments sont compris dans le coiit d acquisition des titres d’une filiale, lors du
calcul de I"écart de 1'™ consolidation selon le CRC 99-02 ?

a. La quote-part de I'entreprisc acquéreuse dans le résultat de I"entreprise acquise a cetle
date

b. Le prix des conseils juridiques et fiscaux engagés aprés I"acquisition

¢. Les frais de publicité engagés auprés des radios nationales pour faire savoir qu’une
acquisition va étre faite

d. Les frais d'émission de titres émis en rémunération de |*acquisition

[

- Lorsquune entreprise, qui dispose de la somme, régle un fournisseur aupres de gui clle
avait cffectué des achats (déja enregistrés), toute chose égale par ailleurs
a. Elle s'enrichit y
b. Elle dégage une perte
(c.! Son actif et son passif restent inchangés
d. Son actif et son passif diminuent

3. Quelle proposition est vraie concernant le crédit-bail selon le CRC 99-02 ?
a. Les redevances de crédit-bail sont obligatoirement retraitées
b. Lorsque le retraitement a lieu, on débite le compte de I'immobilisation de sa valeur
nette comptable
c. Lorsque le retraitement 2 lieu, la redevance de crédit-bail est ventilée entre les
dotations aux amortissements et les charges financiéres
d. Aucune des réponses précédentes ne convient

4. Une enweprise a fait réaliser une étude pour déterminer l'opportunité d'acquérir un outil
productif. Suite & cette étude, la direction a pris la décision d'acquérir I'outl.
(2 Le codt de I'étude doit étre comptabilisé en charges '
b. Le coit de I'étude doit étre comptabilisé dans le codt d'acquisition de l'outil
¢.) Le codt de I'étude peut &tre comptabilisé dans le codit d'acquisition de l'outil
- Le coiit de I'étude peut &tre comptabilisé dans les capitaux propres

L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des Gestionnaires - Edition 2018
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5. Quelles sont les sociétés pouvant émettre des obligations ?
a. N'importe quelle sociéé par actions dont le capital est entiérement versé
b. Les associations n'exergant pas d'activité économique inscrite au registre du
commerce
¢. Les sociétés i responsabilité limitée si elles désignent des commissaires aux comptes
et 5i les comptes de Ia seule dernigre année ont €té approuvés par les associés
@ Aucune des réponses précédentes ne convient  «

6. Le 17 mars N, une entreprise émet : 100 obligations avec bon de souscription d’obligation
(OBSO) de pair 200 € au prix de 198€, Les obligations sont remboursables au pair le 17
mars N+10. La valeur actuarielle d'une obligation est estimée & 175 €. Le 2 mars N, au
lendemain de leur émission, les BSO sont cotés 22 €. Quelle proposition est vraie ?

a. Le prix d’émission théorique des bons est de 23 €

b. Le prix d’émission des obligations d'un point de vue pratique est de 23 €
¢. Le montant de 'emprunt obligataire (compte 163) s'éablit & 19 800 €

d. Aucunc des réponses précédentes ne convient

7. Une entreprise procéde 3 une augmentation de capital par incorporation de réserves. Toute
chose égale par ailleurs :
(@ Le total des capitaux propres augmente
b. Le total des capitaux propres reste inchangé
c. Cela affecte les flux de trésorerie liés aux opérations d'investissement
d. Cela affecte les flux de trésorerie liés aux opérations de financement

8. Unc entreprise doit 10000£ 2 un fournisseur britannique. Lorsque la dette a &é
comptabilisée, 1 £ s'échangeait contre 1.20°€. A la cldture, 1 £ s'échange contre 1,15 €.
L'entreprise n'a pas cherché 4 ce couvrir contre le risque de change.

a. Il convient d'enregistrer une Différence de conversion ~ Actif

b. 1l convient d'enregistrer une Différence de conversion - Actif et une Provision
[¢) 1l convient d'enregistrer une Différence de conversion - Passif. X

d. Il convient d’enregistrer une Différence de conversion - Passif et une Provision.

9. Les petites entreprises ¢t les micro-entreprises sont définies par rapport & des seuils sur
certains critéres. Lequel ne fait pas partie de ces critéres ?
a. Total du bilan
@ Montant du capital social X
c. Montant net du chiffre d'affaires
d. Nombre moyen de salariés employés au cours de I'exercice

10. Quelle proposition est vraic concernant I'écart dacquisition ?

1l s”amortit quelle que soit la réglementation comptable ou internationale

Il s'amortit obligatoirement sur 40 ans selon le CRC 99-02

Il se situe a |'actif du bilan consolidé

11 se calcule zinsi selon les normes internationales :

coiit d’acquisition des titres - intéréts minoritaires - juste valeur des actifs ct passifs
identifiables

oS
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Exercice 1 - 4 points

La SA « Bibi » a signé un contrat de crédit-bail immobilier refatif 2 un terrain et un bitiment
qui va servir de magasin. L'utilisation est considérée comme régulidre dans le temps. Les
caractéristiques du contrat sont les suivantes :

Début du contrat : 1% février N

Valeur d"origine de I"ensemble immobilicr : 260 000 € (dont terrain : 20 000 €)

Durée du contrat de bail : 10 ans

Durée d'utilisation du bien : 20 ans

Redevance semestrielle payable d’avance le 1 février et le 17 aolit - 18 000 € HT

Prix de levée d’option : 95 000 €

A titre de simplification, il sera retenu un taux de TVA de 20 %. L’entreprise cldwre ses
comptes au 31/12.

1. Enregistrer les écritures entre le 17 juillet N et le 31 décembre N.

2. Indiquer et expliquer briévement le(s) principe(s) comptable(s) a I'origine des
écritures enregistrées en fin d’année N.

3. Présenter les informations devant figurer en annexe au 31 décembre N. Dans Pannexe
il convient de distinguer, lorsque c’est possible, les informations relatives au terrain
indépendamment de celles relatives i la construction.

Exercice 2 — 8 points

SOLUCINFO est une société informatique francaise. Son exercice comptable correspond
3 I'année civile. Si nécessaire, considérez un taux de TVA de 20 % et un laux d'impét sur
les bénéfices de 33,%4%.

Le capital de SOLUCINFO est constitué d'actions de nominal 10 €. Ses statuts prévoient,
3 titre de premier dividende, un intérét de 6% calculé sur le montant libéré et non
remboursé des actions. lls ne prévoient pas de réserve statutaire.

Il n'y a ni frais de constitution, ni frais d'établissement, ni frais de développement au
bilan de SOLUCINFO.

Dossier 1 : Création d'un logiciel a usage commercial

SOLUCINFO a créé, au cours de I'année N, un logicicl destiné 4 des cabinets davocats, La
décision de produire ce logiciel a ¢té prise suite i une étude de marché ot 2 une étude
technique gui avaient démontré que ce logiciel répondrait & une demande et aurait de
séricuses chances de réussite technique ct de rentabilité commerciale.

Résumé des colits supportés :

Etude technique et éude de marché préalables : 2 300 €

Analyse fonctionnelle : 3 500 €

Analyse organique (conception détaillée) : 2 700 €

Programmation : 7 000 €

Réalisation de tests ct jeux d'essais : 4 000 €

Elaboration de la documentation technique destinée & l'utilisation : 4 800 €
Formation des utilisateurs des copies du logiciel-mére vendues : 2 800 €

L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des Gestionnaires - Edition 2018
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Ces coilts ont été enregistrés en charges dans les comptes adéquats et au moment opportun.

Le logiciel-meére est achevé le I™ octobre N. Les premiéres copies du logiciel-mére sont
vendues le 15 octobre N. SOLUCINFO pense pouvoir exploiter commercizlement ce
logiciel-mére de facon régulidére pendant 5 ans.

1. Calculez, en justifiant, le coiit de production de ce logiciel-mére.
2. Enregistrez les écritures nécessaires concernant ce logiciel-mére, pour I'année N, dans
le journal de SOLUCINFO.

Dossier 2 : Opérations sur le capital

Afin de financer son développement, SOLUCINFO a procédé & une augmentation de capital
en numéraire au cours de l'année N. La décision avait éié prise par I'assemblée générale, le 17
mars. La souscription était lancée le 2 avril. A la fin de la période de souscription, les sommes
éraient intégralement reques par la banque dépositaire qui 2 adressé un certificat
SOLUCINFO, le 30 avril. Le capital avait été appclé en intégralité.

Le bilan (en €) aprés répartition de N-1 faisait apparaitre les capitaux propres suivants :

CAPITAUX PROPRES

Capital (dont versé 50 000) 50 000
Réserve 1égale 5000
Report & nouveau 500
Sous-total : Situation nette 55500
Total 55500

Le bilan (en €) avant répartition de N fait apparaitre les capitaux propres suivants :

CAPITAUX PROPRES

Capital (dont versé 60 000) 60 000
Primes d'émission... 5000
Réserve légale 5000
Report & nouveau 500
Résultat de I'exercice (bénéfice) 12 000
Total 82 500

1. Pourquoi SOLUCINFO a-t-elle choisi une augmentation de capital en numéraire
plutdt que par incorporation de réserves ?

2. Retrouvez le nombre d'actions émises et le prix d'émission.

3. Dans cet exercice, vous considérerez qu'il n'y a pas de frais d'augmentation de capital.
Indiquez tout de méme quels sont les traitements comptables admis pour ces frais et
quelle est la méthode préférentielle.

4. Enregistrez |'augmentation de capital dans le journal de SOLUCINFO.

L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des Gestionnaires - Edition 2018



D'ordinaire, SOLUCINFO a pour politique de distribuer la totalité ou presque de ses
bénéfices sous réserve du respect des obligations auxquelles elle est soumise. Compte tenu de
son projet de développement, jes dirigeants de SOLUCINFO proposent 2 I'assemblée générale
des actionnaires (15 mars N+1) de s'en tenir & la distribution de 'intérét statutaire. Tout le
hénéfice qui mest pas distribué ou mis cn réserve sera affecté en report & nouveau. Cette
affectation du bénéfice de N est approuvée.

5. Calculez les dividendes par actions ct totaux qui résultent de ce choix d'affectation.
6. Enregistrez I'affectation du bénéfice de V'exercice N dans le journal de SOLUCINFO.

Question de réflexion — 3 points

Draprés un article du monde du 14/01/2014 sur les fausses factures © « L'un des principaux
leviers passait par les « factures i établir » (FAE) [...] Des FAE ont été ¢tablies au nom de
clients qui n'étaient pas au courant. ».

1. Dans quel(s) cas une entreprise (qui tient régulierement et sincérement sa
comptabilité) est-clle amenée i enregistrer des factures 2 établir 7 Quel(s) impact(s)
cet enregistrement a-t-il sur les comptes annuels ?

2. De quelle fagon le procédé de FAE non justifiées évoqué dans l'article cité
modifie-t-il Ia perception des comptes annuels pour leurs lecteurs ?

.

3. A votre ayis, pourquoi ce procédé peut-il passer facilement inapercu ?

L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des Gestionnaires - Edition 2018
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Université Paris 1 Examen de Statistiques Janvier 2018
UFR 06-EM Sorbonne Enseignant: S. Robin
L3 Gestion et L3 Finance

D ts autorisés: i cours (vierg ite)
Seules sont autorisé ices non progr non graphiques
Lebarémeest donné a titreindicatif.

Exercice 1 (14 points)

Une entreprise de chimie souhaite commercialiser un nouveau détergent qui contienne moins
de substances nocives (perturbateurs endocriniens, notamment) tout en restant efficace contre
la plupart des bactéries. Afin de tester cette efficacité, I'entreprise fait conduire une série de
tests en laboratoire, dans laquelle I'action du détergent est testée sur différents bouillons de
cultures préparés dans 200 boites & pétri de méme format. Le tableau ci-dessous donne le
pourcentage de bactéries dliminées aprés action du détergent dans un échantillon de 17 boites.

4. (4 points) L entreprise souhaite comparer I'efficacité du nouveau détergent avec celle d’un
détergent classique, potentiellement plus nocif pour la santé. Soit Y la variable aléatoire
gaussienne représentant le pourcentage de bactéries éliminées par le détergent classique. Dans
un échantillon de 28 boites a pétri, on observe que le détergent classique a éliminé 95% des
bactéries avec un écart-type empirique de 6%.

4.1. (2 points) Tester, au seuil de 5%, I'hypothése que la variance de Y est la méme que celle
de la variable X

4.2. (2 points) Déterminer & I"aide d"un test statistique approprié au seuil de 5% si le détergent
classique ¢limine en moyenne davantage de bactéries que le nouveau détergent. Peut-on
conclure que le nouveau détergent est aussi efficace qu’un détergent classique ?

Exercice 2 (6 points)

On s’intéresse au lien possible entre I"évolution des taux d’intérét et celle de I'inflation. Dans
le tableau ci-dessous figurent, pour les 12 derniers mois", la valeur mensuelle du taux d"intérét
a long terme (en %) de I"Eurozone 19 et la valeur mensuelle de I'inflation (mesurée par un
indice des prix a la consommation en base 100 pour aodt 2010) pour cette méme zone
géographique.

BoiteN° % Boite N° %

1 916 9 89,2
2 993 10 849
3 86,6 1 934
4 90,7 12 9,8
5 919 13 971
6 89,9 14 90,2
7 973 15 93
8 98,0 16 84,6

17 9%.5

1. (5 points) Dans la population dont est tirée I'¢chantillon, on note p la proportion de boites &
pétri dans lesquelles plus de 96% des bactéries ont été éliminées.
1.1. (1 point) Donner un estimateur et une estimation du paramétre p (a deux chiffres apres
lavirgule).
1.2. (2 points) Tester, au seuil de 1%, I’hypothése que p est égale a 0,33 contre I’hypothése
alternative qu'elle est supérieure a cette valeur.
1.3. (2 points) Donner un intervalle de confiance bilatéral a 95% pour p, et proposer une
« fourchette » pour le nombre de boites dans lesquelles plus de 96% des bacteries ont été
éliminces.
2. (3 points) On fait I'hypothése que le pourcentage de bactéries éliminées est une variable
aléatoire X de distribution Normale N(%, $).
2.1, (1 point) Donner un estimateur usuel de chacun des paramétres 7 et 5%, et donner une
estimation de chaque paramétre dans I'¢chantillon considéré.
2.2. (2 point) Peut-on rejeter, au seuil de 5%, I'hypothése que le pourcentage de bactéries
¢liminées en moyenne par le nouveau détergent est de 90%, contre Ihypothese alternative
qu'il est supérieur a 90%? Peut-on rejeter cette méme hypothése nulle au seuil de 1% ?
3. (2 points) Tester, au seuil de 1%, I'hypothése de normalité de X posée  la question
précédente.

Année/ mois Taux d'intérét (en %) Inflation (IPC, base 100 Aot 2010)
2016/12 12882 107,5047
2017/01 13139 105,7542
2017102 1,4452 106,1244
2017/03 14599 107,6052
2017104 1,2643 108,1553
2017105 11762 108,0707
2017/06 10719 108,3139
2017107 12079 107,637
2017108 1,043 107,9332
2017109 1115 108,3986
2017710 1,1493 108,2822
2017/11 0,9476 108,1235

Déterminer, a Iaide d’un test appropri¢ au seuil de 5%, sil existe une relation monotone
entre le taux d’intérét de long terme et I'inflation. Si elle existe, peut-on préciser s'il s’agit
dune refation croissante ou décroissante ?

* La valeur de Finflation étant pas encore disponible pour décembre 2017, le tableau couvre la période de
décembre 2016 & novembre 2017.
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UNIVERSITE PARIS 1

PANTHEON SORBONNE

DROIT DES CONTRATS — L3

Examen 1ére session — Mercredi 10 janvier 2018
Cours de Mme de Laender

Traitez les exercices 1 & IT
Seul 'usage du Code civil
non annoté est autorisé

L FICHE D’ARRET
Cass.Civ. 1°° 5 juillet 2017

Sur le moyen unique :

Attendu, selon ’arrét attaqué (Grenoble, 10 mai 2016), que, le 13 juillet 2012, 4 la suite de pourparlers
enzagés en 2011, I’Union mutualiste pour la gestion du groupe hospitalier mutualiste de Grenoble
(PUMG GHMG) a proposé a M. X..., médecin pneumologue, un contrat de sous-location portant sur
des locaux situés dans un établissement hospitalier grenoblois, d’une durée de trois mois renouvelable
pour une méme période tacitement ; qu’ayant refusé de signer ce contrat, M. X... a assigné 'UMG
GHMG en indemnisation, invoquant une rupture abusive des pourparlers ;

Attendu que M. X... fait grief a I’arrét de rejeter sa demande de réparation du préjudice subi au titre de
la perte de gains, alors, selon le moyen :

1°/ que la réparation doit étre intégrale, sans perte ni profit ; que M. X... demandait réparation du
préjudice économique consécutif & la désorganisation de son activité, ayant été contraint, par la faute
de 'UMG GHMG, de déplacer plusieurs fois en quelques mois son lieu d’exercice ; qu’en retenant
que M. X... demandait réparation du gain qu’il aurait pu réaliser si le contrat avait été régularisé, la
cour d’appel a dénaturé sa demande et méconnu I’objet du litige en violation des articles 4 et 5 du
code de procédure civile ;

2°/ qu’en ne recherchant si la faute de 'UMG GHMG, qui avait amené M. X... a changer plusieurs
fois de lieu d’exercice en quelques mois, n’avait pas eu des répercussions négatives sur I’exercice
professionnel de M. X... et sur son chiffre d’affaires, la cour d’appel a privé sa décision de base légale
au regard de article 1382 du code civil ;

L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des Gestionnaires - Edition 2018

22



Mais attendu, d’une part, que, devant la cour d’appel, M. X... a allégué, au soutien de sa demande de
réparation du préjudice consistant en une perte de gain liée 4 I’absence d’activité, que I’environnement
technique proposé par 'UMG GHMG aurait dii lui permettre de retrouver, dés I’année 2013, une
croissance comparable a celle qu’il connaissait auparavant, de sorte que la rupture des pourparlers lui
avait caus€ un préjudice économique ; que c’est sans dénaturer ces écritures ni méconnaitre les termes
du litige, que la cour d’appel a énoncé que la faute commise dans I’exercice du droit de rupture
unilatérale des pourparlers contractuels n’était pas la cause du préjudice consistant dans la perte de
chance de réaliser les gains que permettaient d’espérer la conclusion du contrat ;

Attendu, d’autre part, qu’il ne résulte ni de I’arrét ni de ses conclusions que M. X... ait soutenu que son
changement de lieu d’exercice avait entrainé des répercussions négatives sur son exercice
professionnel et sur son chiffre d’affaires ;

D’ou il suit que le moyen, irrecevable, comme nouveau et mélangé de fait, en sa seconde branche,
n’est pas fondé pour le surplus ;

PAR CES MOTIFS :
REJETTE le pourvoi ;
Condamne M. X... aux dépens (...)

1°. Exposez rapidement les faits de I’espéce et la procédure
2%. Présentez le probléme de droit
3. Explicitez la solution proposée par la Cour de cassation et ce, notamment, au regard de

la Réforme du Droit commun des contrats en date du 10 février 2016.

II. CAS PRATIQUES

A). La SARL « Les trois vaches » est spécialisée dans la fabrication de laitages a base de poudre de
lait, elle-méme fabriquée a partir du beurre. Il y a de cela 8 ans, elle a conclu un contrat
d’approvisionnement exclusif avec la SA Obonlé. Un avenant au contrat a été signé a la fin de I’année
2016 pour revoir 2 la hausse les quantités mensuelles mimitnum & livrer et modifier en conséquence
les conditions tarifaires fixées par le fournisseur.

Or voila que la suppression des quotas laitiers au niveau européen a engendré la « crise du beurre »,
crise agricole sans précédent, menant a une pénurie de beurre sur tout le territoire frangais. La
production laitiére a brutalement chuté au début de I’année 2017, sous le triple effet des reconversions
d’agriculteurs, de la diminution du cheptel francais et d’une mauvaise récolte fourragére en 2016 ayant
affecté I’alimentation du bétail. P oy I

Par suite, le prix de la poudre de lait s’est lui-méme envolé placant la SARL « Les trois vaches » dans
une situation financiére trés délicate avec, a la clé, la menace de devoir stopper la production. Sa
gérante, Eglantine, a en discuté avec le PDG de la société Obonlé qui lui, préfére s’en tenir au dernier
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avenant : comme celui-ci ne contient aucune clause de sauvegarde, il prétend qu’il serait obligé a rien.



o A votre avis, la SARL « Les trois vaches » a-t-elle des chances de voir le contrat
modifié en sa faveur ?

B). Citadin de longue date, Maurice révait pour sa retraite d’une existence bucolique. Son choix s’était
porté sur I’fle de Beauté. C’était décids, il irait en Corse. Du calme, du repos : voila ce qu’il lui fallait.
Il s’en était ouvert auprés du vendeur d’une coquette petite maison dans le maquis. Celui-ci était
cependant peu bavard et, aprés chacun des monologues de Maurice exaltant le chant des oiseaux au
petit matin, se contentait de demander si Maurice était décidé & prendre la maison, oui ou non.
L’emplacement semblait idéal ; I’affaire fut conclue il y a de cela deux mois.

Mais le réve de Maurice tourna rapidement au cauchemar. Un peu a [’écart du village, ce qu’il avait
pris de loin pour un vieux hangar se révéla abriter « Le Macumba », un établissement volontiers décrit
par son directeur comme « une boite techno, branchée transe, un peu house », et décrit par les
habitants du village comme « un horrible machin bruyant ». Adieu, douce quiétude : Maurice voit son
havre de paix traversé tous les samedis soirs par de longues files de jeunes gens ivres sur des scooters
trafiqués, tandis qu’une musique basée sur des bruits de déglutition mille fois amplifiés fait trembler
les vases du salon.

Il vous supplie de trouver un moyen de faire annuler la vente de la maison, afin de lui permettre de
s’installer ailleurs. Le vendeur ne semble pas disposé a régler I’affaire a [’amiable, arguant de ce que
Maurice n’avait qu’a se renseigner correctement avant de contracter. Pourtant, Maurice apprend, en se
rendant a la gendarmerie, que de nombreux habitants ont porté plainte en raison des nuisances sonores
depuis ’ouverture du club, I’été dernier, y compris le vendeur de la maison.

e Selon vous, Maurice peut-il espérer remelttre en cause la vente?

C). Rebecca, tout juste 4gée de quinze ans, a fait une trés grave chute de ski, lors des derniéres
vacances de la Toussaint & Val de Savoie. Le filet de protection, situé a une distance restreinte de la fin
de la piste de ski, était dépourvu de boudins matelassés et, comme il était peu tendu et placé a quinze
ou vingt centimeétres de hauteur par rapport au sol, cela a permis le passage de la skieuse ayant chuté
sous la jupe de protection caoutchoutée...C’est dans ces circonstances que Rebecca s’est cognée
violemment la téte sur des rochers situés en contrebas, ce qui lui a causé un sévére traumatisme
crinien dont elle se remet a peine.

Peu expérimentée, elle était partie skier avec ses parents sur une piste de neige artificielle alors que les
conditions de glisse étaient plus que défavorables. Il faut dire que, malgré la présence de plaques de
verglas, Rebecca n’avait pas jugé bon de porter un casque de peur d’étre décoiffée ... A sa décharge,
aucun avertissement spécifique n’était donné aux skieurs a ’entrée de la piste.

e Ses parents pensent pouvoir obtenir réparation sans devoir démontrer la faute de
Uexploitant de ski 2 Qu’en pensez-vous ?

skoksk
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UNIVEIRSITL PANIL 1

PANTHEON SORBONNE

DROIT DES CONTRATS — L3
Examen lére session — Mardi 10 janvier 2017

Cours de Mme de Laender

Traitez ley exercices I & IT
Seul 'usage du Code civil 2017 & des tables de concordance
non annotés est autorisé

L FICHE D’ARRET
Cass.Com. 30 mars 2016

Sur le moyen unique :

Attendu, selon 1’arrét attaqué (Caen, 4 juillet 2013), que par acte du 29 juin 2006, M. et Mme X.., ¢t leurs
deux enfants (les consorts X...) ont cédé a la société Nouvel Usinage mécanique de précision (la société
NUMP), représentée par M. Y.., les parts qu'ils détenaient dans le capital de la société Usinage
mécanique de précision ; que soulenanl que son conseatement avait été vicié par des manocuvres
dolosives, la société NUMP a, ainsi que M. et Mme Y... , assigné les consorts X... en annulation de la
cession des parts sociales, restitution du prix versé et paiement de dommages-intéréts ;

Attendu que les consorts X... font grief a I'arret d'accueillir ces demandes, alors, selon le moyen, que la
nullité d’unc convention ne peut étre prononcée qu'en cas de dol principal ou déterminant, lorsque les
manocuvres pratiquées par [une des parties sont telles qu’il est évident que, sans clles, I"autre partie
n’aurail pas contracté ; que dés lors, en retenant, pour prononcer la nullité du contrat de cession de parts
sociales conclu entre les consorts X... et Ia société NUMP, que, selon les énonciations de expert quelle a
reprises a son compte, si M. Y... avait ¢u connaissance de I'ensemble des faits reprochés @ M. X... au
moment de 1'acquisition de 'entreprise, il en aurait certainement revu les modalités dacquisition, la cour
d’appel, qui a caractérisé un dol incident et non principal, n'a pas tiré les conséguences de ses
constatations €t a ainsi violé "article 1116 du code civil ;

Mais attendu qu’ayant constaté que les consorts X... avaient, par une hausse massive des prix de vente,
donné une image trompeuse des résultats atteints par la société cédée au cours des mois ayant précédé la
cession, €t qu’ils avaient dissimulé & la société NUMP les informations qu’ils détenaient sur
I’effondrement prévisible du chiffre d'affaires réalisé avec au moins deux des principaux clients de
I'entreprise, la cour d'appel, qui a souverainement retenu que ces éléments étaient déterminants pour le
cessionnaire, lequel n'avait pas été mis en mesure d’apprécier la valeur de la sociéié cédée et ses
perspectives de développement et n’zurait pas accepté les mémes modalités d’acquisition s’il avait eu
connaissance de la situation exacte de cette société, n’a pas méconnu les conséquences légales de ses
constatations en décidant que les réticences dolosives imputables aux cédants entrainaient la nullité de 1a
cession ; que le moyen n'est pas fondé |

PAR CES MOTIFS :
REJETTE le pourvoi ;
Condamne M. X..., Mme Z... épouse X..., M. Samuel X... et Mme Véronique X... aux dépens |
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Vu ’article 700 du code de procédure civile, rejette leur demande et les condamne a payer & M. et Mme
Y... et & la société Nouvel Usinage mécanique de précision la somme globale de 3 000 euros |

(.-

1%. Exposez rapidement les faits de Uespéce et la procédure
2%. Présentez le probléme de droit
3%. Explicitez la solution proposée par la Cour de cassation et ce, notamment, au regard de la

Réforme du Droit commun des contrats en date du 10 février 2016.

II. CAS PRATIQUES

A. Le 17 octobre 2016, Christiane consent & Jean-Jacques une promesse de vente portant sur une maison
qu'clle posséde sur une petite ile (le droit frangais est applicable). Jean-Jacques bénéficie dune option
courant jusqu'au 31 décembre 2016,

Le 15 décembre, Jean-Jacques se prépare i lever option, car il a eu le temps de se rendre sur la petite ile
ct il a été séduit par la maison de Christiane, qu’il a enfin pu visiter. 1l découvre cependant que dés le 2
novembre, Christiane avait vendu sa maison A Fleur, qui cherchait un point de chute.

o A vorre avis, que pourrait-il espérer obtenir en justice ?

B. Le 5 octobre 2016, la société CLOUNEY a signé un contrat d’approvisionnement exclusif avec
I"entreprise MALUMBO d’une durée de 3 ans. reconductible. En vertu de ce contral, cette demiére
s’engage 3 lui livrer du café, tousTes mois, dans le cadre de son activité de torréfaction, Le marché du café
étant relativement stable depuis quelgues années, les parties n'avaient alors pas jugé utile d'insérer les
clauses d’usage prévues dans ce type de contrat de distribution. ., Spay ¢ CAVARED

Or, suite 2 une hausse brutale du cours du café de 13% sur le demier trimestre de Pannée 2016, lc
fournisseur MALUMBO se demande s’if n’est pas en droit d'obtenir une modification du contrat, en sa
faveur ; mais de son ¢dté, le PDG de la SA CLOUNEY, M. Georges, ne semble pas disposé & le
rencontrer pour renégocier de sorte que la sitvation semble bloquée...

®  Quels sont les moyens a disposition du fournisseur MALUMBO aujourd’hui ? Pourra-
t-il parvenir a ses fins ?

C. Benoit, architecte depuis quelques années en cabinet, & décidé de se mettre & son compte. En octobre
dernier, il a acheté des locaux dans un immeuble ancien pour |"exercice de son activité et a fait appel &
Ientreprise DesignPro pour 'aménagement intéricur des lieux. Il espérait ainsi recevoir ses premiers
clients dés le début de 'année 2017,

Mais voili que Ientreprise DesignPro a pris beaucoup de retard et les travaux ne sont toujours pas finis, &
tel point que Benoit a déja pris contact avec un autre entrepreneur pour qu'il termine le chantier...

o A votre avis, Benoit peut-il procéder de la sorte ? Quels sont ses moyens d’action ?

*hk
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Examen de théorie de I'entreprise
Licence 3 parcoars Gestion, janvier 2018

Responsable de cours : Guillaume CHANSON
Epreuve de 2 heures, sans document

Tout objet qui ne ressemblerait pas aqux JSeuilles d ‘examen, & une régle, a un stylo ou @ une
montre est proscrit, Un dictionnaire bilingue « papier » est autorisé pour les étudiants non

L'homme aux 50 milliards de dette

[...] Entre gravats et bache en plastique, le patron d'Altice déambule syr le chantier avec ses invités, devise
avec les ouvriers. Il se sent ici chez lui. Les quatre batiments du Programme Qu4drans sont sa propriété
personnelle, qu'il loue aux filiales de son groupe. Quand il a visjté le site, pour la premiére fois, il a
immédiatement ey l'idée de régrouper ici toutes ses activités. Un détail 3 certainement emporté sa
décision : au septiéme étage, depuis les terrasses, on apercoit les sieges de France Télévisions, de Canal+ et

, d'ici » Un Investissement de 16 milliards d'euros et qui lui vaut I'intérat soutenu de
Matignon. " C'est une constante avec Patrick, il veut &tre propriétaire de son réseau ", explique un ancien
collaborateur, Le propriétaire d'Altice Justifie cette idée fixe €n une image : A Tel-Aviv, les plaques d'égout
en fonte sont toutes marquée du logo Hot, son opérateur israélien. Dans 200 ans, elles seront toujours 3. "
Nous devons faire attention a ne pas devenir un simple tuyau, martele-t-il. Mais notre socle, c'est le réseay
et jamais je ne loueraj Je réseau d'un autre. 2l.e.]

plus qu'a celui des longs métrages. Et s'j| investit massivement dans les droits
de diffusion du sport, notamment e foot, c'est qu'il est convaincu de son méme Pouvoir d'attractivité.
Apres I'achat de [a Premier League anglaise et de |a Champions League, il compte bien mettre [e paquet
pour mettre la main sur Ja Ligue 1 francaise, des que la Ligue professionnelle lancera son appel d'offre. {31

On présente parfois Patrick Drahj comme I'homme aux 50 milliards de dette, Soit le montant, en euros, de
la dette accumulée par Altice ay fur et & mesure des acquisitions successives dans Je monde. Pas
d'inquiétude au sein du groupe ot on rappelle que 2,3 milliards d'euros de dette ont été refinancés au
cours des derniers mois, Mieux, sa structure est rassurante : 85 % sont a taux fixe et elle est organisée en
silos pour protéger les actifs les uns des autres. " Nous veillons 3 ce que la dette sojt toujours remboursable
en dix ans, si d'aventures nous arrétions 3 les investissements ", affirme Michel Combes, CEO d'Altice.
Patrick Drahi a patiemment construit son modéle économique qui repose justement Sur un recours massif 3
la dette, financée grace aux synergies opérées dans les SOCiétés rachetées. Dés qu'il met I3 main sur une
entreprise, ses équipes appliquent une sévere politique de réduction de codts. Une stratégie difficile 3
comprendre dans |les sphéres économiques frangaises, réfractaires 3 I dette. Le patron d'Altice met
volontiers en avant ses relations privilégiées avec Jes banquiers. [...]




Nombreux sont ceux - Orange en téte - qui doutent de la rentabilité des droits de diffusion du foot
récupérés a I'arraché par SFR : 120 millions d’euros par an pour la Premier League anglaise et 350 millions
pour la Ligue des champions et la Ligue Europa. Alain Weill, le PDG de NextRadio TV, en a longuement
discuté avec Patrick Drahi : « Il était persuadé que ga allait changer le jeu. Et il ne voulait pas perdre : Si
Canal+ faisait une offre autour de 300 millions, il fallait mettre plus tout en restant raisonnable. On n’a pas
surpayé, mais on voulait I'avoir, pour nous, pour nos clients. » Patrick Drahi cite le cas British Telecom, qui
débourse 456 millions d’euros par an pour conserver les droits du foot. Ils attirent plus de la moitié des
nouveaux abonnés de I'Internet haut débit, dit-il. Le CEO d’Altice Michel Combes va plus loin dans le calcul :
« |l suffit donc d’acquérir entre 300 000 et 400 000 nouveaux clients a haute valeur ajoutée, engendrant
plus de 1 000 euros par an, pour rentrer dans nos frais. » Altice ne dévie pas de sa ligne stratégique. « Cette
stratégie du contenu ne correspond pas aux besoins des utilisateurs qui veulent un bon réseau et du débit
avant tout, analyse Sylvain Chevallier de Bearing-Point. Altice ferait mieux d’investir dans les
infrastructures. Le foot ne fonctionnera comme avantage différenciateur que quand il y aura égalité sur la
qualité de réseau. »[...]

Gilles Fontaine et Léa Lejeune, Challenges le 20.09.2017

Analyser ce cas nécessitera de lire le document et de vous souvenir de vos cours. Mais, la plupart du temps,
la réponse aux questions posées n’y figure pas directement. Aussi votre plus fidéle alliée sera votre capacité
de réflexion, ce qui ne surprendra personne. Vous pouvez traiter ces questions dans I‘ordre que vous
souhaitez en veillant toutefois & faire précéder chacune d’elles par son numéro.

1. (3 pts) Quel est le modele de revenu d’Altice concernant son activité télécoms en France ? Ce
modele de revenu est-il favorable & la stratégie de développement opérée par Altice dans les
télécommunications ?

2. (4 pts) Altice est scrutée par les marchés financiers. En citant la théorie sur laquelle vous vous
appuierez, indiquez comment Altice peut se démarquer des autres entreprises similaires ? Proposer
un exemple d’une bonne fagon de le faire.

3. (5 pts) Patrick Drahi posséde plus de 60% de la société Altice . Comment Adam Smith considére-t-il
cela? Comment Alchian et Demsetz considérent-ils cela? Comment la théorie de Iagence
considere-t-elle cela ? Quelle limite voit-elle (donner un exemple) ?

4. (4 pts) Altice s’est engagée dans une stratégie de « convergence ». En citant la théorie sur laquelle
vous vous appuierez, nommez (précisément) ce mouvement stratégique. Citez deux facteurs
identifiés par cette théorie pour justifier un tel mouvement stratégique.

5. (4 pts) En citant la théorie sur laquelle vous vous appuierez, indiquez si la possession du réseau
peut apporter & Altice/SFR un avantage concurrentiel durable ? Méme question pour les droits du
foot.
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Examen de théorie de l'entreprise

Licence 3 parcours Gestion, janvier 2017
Responsable de cours : Guillaume CHANSON

Epreuve de 2 heures, sans document

Tout objet qui ne ressemblerait pas aux feuilles d’examen, & une régle, a un stylo ou a une
mantre est proscrit. Un dictionnaire bilingue « papier » est autorisé pour les étudiants non
[francophones.

La vérité sur... Ia pertinence de l’AppleCare

Un iPhone ou un MacBook, ccla coiite cher et un accident est vite arrivé, Il est tentant de les
assurer. Pourtant, le calcul est rarement gagnant.

Faut-il souscrire & I’ Apple-Care, autrement dit 4 I’assurance que propose Apple sur la plupart de ses 1
appareils ? Sur le papier, 1'offre peut paraitre intéressante : pour 149 euros, la marque & la pomme |
s'engage a remplacer un iPhone 68 pendant deux ans. Concrétement, s7il tombe et que ’écran se
brise. il suffit de le rapporter & la houtique et il sera échangé contre un apparcil neuf, Mais 71
tombe dans I'eau, la situation est un peu différente : il faut alors verser 99 euros, prétendument pour

« frais supplémentaires ». [...]

Frais supplémentaires Dans la pratique, les choses sont un peu plus compliquées.« J'ai eu un
probiéme avec mon ordinateur portable, moigne Alix, étudiante & Paris. Je {'ai apporté chez
Apple. Le vendeur 1'a envoyé a l'arelier. Un quart d'heure plus tard, il affirmait gue mon ordi était
mort et que I'Apple Care ne s 'appliguait pas, car de I'eau avait éié versée dessus. » De fait, le
| contrat exclut les réparations pour cause d humidité. Et pour prouver la présence d’eay, le vendeur
exhibe une photo de I'intérieur de la machine ¢t montre un petit point rose. C'est un détecteur
| d'humidité qui change de couleur dés qu'il entre en contact avec de I"eaun. « Impossible, s’cst
insurgée Alix. L ‘ordinateur n'a pas bougé de chez moi et je n’ai jamais rien renversé dessus. » A la
boutique iAllRepair du XVe arrondissement de Paris, réparateur de téléphoncs ct d ordinateurs, le
vendeur confirme =« Cest le syndrome de la tache rose. Il suffit parfois d’'une atmosphére saturée
dean pour que les capteurs se déclenchent. » |...]

La firme & la pomme propose deux assurances distinctes : AppleCaret pour les objets nomadces
(iPhone, iPad, iPod, Apple Watch), et Apple- Care Plan pour les autres appareils (Mac, MacBook,
éeran. Apple TV). Dans le premier cas, la garantic est valable deux ans et s’applique aux accidents
(dans la limite de deux en deux ans) en incluant une franchise. Le prix varie selon le modéle (99 &
149 euras), tout comme la franchise (29 & 99 euros). Dans le cas de I"AppleCare Plan, la garantie
s'étend sur trois ans, elle couvre les défauts de construction mais ne s’appliquc pas cn cas
d’humidité. En revanche, contrairement 3 'Apple Caret, il n'y a pas de franchise & payer en cas
d’incident.

Pour s'assurer contre les dommages d'un smartphone de prix, comme ['iPhone 6, bien des
propositions sont 4 laisser de cdté. Protee Mobile {Crédit mutuel) est ainsi facturé 30 euros par mois
pour le vol et le bris du téléphone. Mais la garantie ne prévoit le remplacement du portable que dans
la limite de 200 curos!
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" Avee Mabileo 2 (BNP Paribas), tous les appareils mobiles du foyer sont couverts pour 9,41 euros

par mois en cas dec dommages accidentels, vols avec effraction ou agression (mais pas les vols a la
tire...), avec un plafond de 400 curos, 1 encore insuflisant pour remplacer un iPhone 6. [...]

Méme pour les personnes maladroites ou peu soigneuses qui font réguliérement tomber leur iPhone,
AppleCare n'est donc pas un caleul gagnant. A part pour les professionnels qui ont des besoins
spécifiques, les assurances pour téléphones mobiles ou ordinateurs ne sont pas trés utiles el, dans le
cas de I'iPhone, le prix est beaucoup trop élevé par rapport au service pro posé. Comme le résume
I'économiste Richard Thaler, professeur a la School of Business de 'université de Chicago,«
chague fois que quelqu’un vous propose une assurance pouwr un achat peu imporiani. refusez ef
mettez 'argent ainsi économisé sur un compte épargne. Avec un peu de chance, il y aura assez
dargent sur ¢ce comple la prochaine fois que vous ferez tomber votre iPhone. »

Paul Loubiére - Challenges n°493 - actobre 2016

Analyser ce cos nécessitera de lire le document et de vous souvenir de vos cours. Mais, lo plupart du temps,
la réponse aux guestions posées n'y figure pas directement. Aussi votre plus fidéle alliée sere votre copocité
de réflexion, ce qui ne surprendro personne. Vous pouvez troiter ces questions dans fordre gue vous
souhaitez en veillont toutefois & foire précéder chacune d’elies par son numéro.

\ 1. (5) a) Expliquez & I'aide d'une théone pourquoi il est intéressant pour Apple vis a vis de ses

concurrents de proposer cette offre Applecare. m\ﬁ‘{w&%

}/ 4 b) Dans cette theorie, comment expliquer que les fabricants Ee téléphone bas de gamme ne
"\l proposent pas une offre similaire & I'Applecare ? VA g ufel

'\| c) Comment interpréter selon cette théorie, le fait que I'assurance « couvre les défauts de

' construction mais ne s'applique pas en cas d'humidité ».

2. {7) En proposant cette assurance, Apple doit tenir compte du risque que les clients soient peu

; précautionneux. a) Proposez une définition théorique de ce comportement. — cfac minl

’\\'&D“? b) Quels sont les 2 moyens que proposent cette théorie pour limiter ce comportement ?
\¢ ¢) Identifiez dans I"article un exemple concret de chacun de ces deux moyens.
» (,{pu d) Si I'on considére que la solution proposée par Richard Thaler représente une espérance
x’ o
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mathématique de gain supérieure 3 celle d’une solution avec assurance, expliquez en vous
appuyant sur cette théorie pourquoi il pourrait 8tre rationnel de préférer quand méme recourir
une assurance ?

3. (3) Apartir d'une théorie que vous citerez, justifier pourquoi Apple propose de remplacer 'appareil
défectueux alors gue les assureurs offrent une indemnité.

4. (1) Cette offre AppleCare rentre-t-glle dans une logique de modéle « rasoir et lames » ?

5. [4) Imaginons gue vous soyez un jeune cadre chez un fabricant de smartphone concurrent, par
exemple Archos (société francaise avec moins de 200 salariés). Vous souhaiteriez proposer a votre
direction de lancer une offre d’assurance plus ou moins similaire a AppleCare.

3) Présentez une lettre de mission pour ce projet.
b) Expliquez comment vous évalueriez financiérement ce projet.
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Stratégie et Marketing Bancaire
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Stratégie bancaire 2016/2017 EM Sorbonne
C. Emonet (Durée de I'épreuve 45 minutes) Université Paris 1 - Panthéon Sorbonne

Examen de Stratégie bancaire
Interventions de Messieurs Lamarque, Rouach, Shornin, Tchapda
Djamen

Durée de I’épreuve : 45 minutes
Ni documents, ni calculatrice autorisés

QUESTIONNAIRE A CHOIX MULTIPLES (20 POINTS)

Répondez directement sur la grille de QCM éditée a cet effet.

Il ne peut y avoir gu’une bonne réponse par question.

Le baréme de notation est le suivant :

Réponse correcte : + 1 point
Réponse fausse : - 0,5 point
Pas de réponse : 0 point

N 1) Le risque de solvabilité est...
a) Le risque de ne pas pouvoir payer ses dettes & court terme
b) Le risque de ne pas disposer d'assez de fonds propres pour absorber les pertes d'un ou
plusieurs exercice
¢) Le risque de ne pas pouvoir rembourser les crédits que d'autres banques ou
investisseurs vous ont accordé
d) Ces trois situations en méme temps
2) Quel réle la BCE n'a pris en charge que trés récemment
a) Le role de préteur en dernier ressort
b) La supervision de 140 banques européennes
¢) La création de monnaie
d) La fixation des taux d'intérét
3) La situation macro-économique influence le niveau
a) Des taux d'intérét
b) De I'épargne disponible
¢) Du risque de défaut sur les crédits consentis
d) Tout a la fois
4) Les trois catégories de risques que les fonds propres prudentiels doivent couvrir
sont... -
a) Le risque de change, le risque de taux et le risque opérationnel
b) Le risque de crédit aux particuliers, aux entreprises et aux états
¢) Les risques sur les produits dérivés, les risques sur les valeurs des actions, les risques
sur les valeurs des obligations
d) Le risque de crédit, les risques de marché et les risques opérationnels
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Stratégie bancaire 2016/2017 EM Sorbonne \

C. Emonet (Durée de I’épreuve 45 minutes) Université Paris 1 - Panthéon Sorbonne

\ 5) L'expression too big to fail est employée pour faire référence
a) A lanécessité de réduire la taille des bilans des banques
b) A devenir plus sélectif dans le choix des activités et des opérations réalisées avec les
clients
¢) A la nécessité de disposer de dispositifs permettant d'éviter une faillite de ce type de
banque
d) Tous ces éléments a la fois
6) Les critéres de segmentation les plus fréquemment utilisés par les banques pour
identifier les groupes de clients particuliers sont...
a) La taille des revenus et du patrimoine
b) Le style de vie des épargnants
¢) Les attitudes type par rapport a l'argent
d) L’ensemble de ces critéres
7) Le développement du big data dans le secteur bancaire impose
a) De développer des relations de plus en plus & distance avec les clients
b) Le renforcement des conditions de protections des données
¢) De renoncer a certains types d'offres
d) De se focaliser sur les plus gros clients
8) En matiére de relation client, le recours au digital permet dés a présent...
a) De réduire les taux d'intérét pour les clients
b) D’accélérer le temps de traitement des dossiers de crédit
c) De réaliser de plus en plus d'opérations par les clients eux-mémes
d) De renforcer ses liens avec la banque
9) Le débat aujourd'hui est d'arriver & une combinaison la plus efficace possible entre
relation a distance et entretien en face A face. Le bon dosage entre les deux dépend...
a) De l'importance des conseils @ donner ou attendus par le client
b) Des heures d'ouverture des agences
¢) Des informations accessibles sur internet
d) Du bouche a oreille entre consommateurs
10) Les fintech sont de nouveaux acteurs qui ont saisi le potentiel d'internet pour
intervenir sur des activités bancaires, principalement dans...
a) Le service a la clientéle
b) Les paiements
¢) Le financement en fonds propres
d) Le crédit bancaire
11) Le terme BFI veut dire...
a) Banque en France et & I'International
b) Banque de Financement et d'Investissement
¢) Business For Investment
d) Banque Financiére
12) Le critére principal pour distinguer la banque de détail et la BFI est...
a) La couverture géographique
b) La nature des produits vendus
¢) Lataille des opérations et de la clientéle
d) La technologie utilisée
13) Le modéle stratégique dominant dans le secteur bancaire frangais est...
a) Le modéle de la banque multi spécialisé i
b) Le modéle de la banque universelle
¢) Le modéle de la banque spécialisée
d) Le modéle de la banque en ligne
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Stratégie bancaire 2016/2017 EM Sorbonne
C. Emonet (Durée de I’épreuve 45 minutes) Université Paris 1 - Panthéon Sorbonne

14) En matiére de diversification des produits et des activités, quelle a été la derniére
initiative des banques...
a) La vente de véhicules aux particuliers
b) La vente de bien immobilier
¢) La vente de produits d'assurance
d) La vente de produit de santé et de prévoyance
15)La chaine de valeur est un outil d'analyse qui permet de décrire I'activité d'une
banque en fonction...
a) Des résultats financiers obtenus de la vente de produits
b) Des différentes tiches nécessaires & la fourniture du produit ou du service au client
¢) De la vente et de la distribution de produits
d) Des coiits identifiés & chaque étape du processus de production
16) Quelle est la finalité d’un plan stratégique ?
a) Faire des prévisions a 1 an
b) Poser un certain nombre de questions fondamentales sur I'entreprise
¢) Etablir un compte de résultat
d) Comparer les prévisions aux réalisations
17) Quelle est la différence entre un plan stratégique et un plan opérationnel ?
a) C’est la méme chose
b) Un plan stratégique est plus formalisé
¢) Un plan stratégique est plus qualitatif, un plan opérationnel est plus chiffré
d) Le plan opérationnel précéde le plan stratégique
18) Quel est I’horizon habituel d’un plan opérationnel dans une Banque ?
a) 2ans
b) 3 ans
c) 4ans
d) Sans
19) Qu’est-ce que le PNB ?
a) Produit National de la Banque
b) Produit National Bancaire
¢) Produit Net Bancaire
d) Produit Non Bancaire
X 20) Quelles sont les composantes du PNB ?
a) Marge sur intéréts et produits & charges
. b) Marge sur intéréts et commissions
¢) Marge brute et commissions
d) Marge sur intéréts, commissions et produits & charges divers
. 21) Qu’est-ce qu'une banque systémique ?
a) Une banque faisant partie du systéme bancaire international
b) Une banque qui, si elle venait a faire faillite, pourrait déstabiliser I’ensemble du
systéme bancaire international
¢) Une banque suivie par la Banque de France
d) Une banque faisant partie du systéme bancaire supervisé par la BCE
\ 22)Qu’est-ce que le RBE ?
+ a) Résultat brut d’exploitation
b) Réserve brute d’entreprise
" ¢) Résultat bancaire d’exploitation
d) Résultat brut d’entreprise
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Stratégie bancaire 2016/2017 EM Sorbonne
C. Emonet (Durée de I’épreuve 45 minutes) Université Paris 1 - Panthéon Sorbonne
23) Que représente le RBE ?

a) Le PNB —marge d’exploitation
b) Le PNB — charges d’exploitation
¢) Les recettes — charges de personnel
d) Les charges hors exploitation — résultats
24) Combien y a-t’il de banques systémiques en France ?
+ a) Trois
b) Quatre
c) Cinq
d) Six
25)De maniére optimale, & quel moment de I'année un plan opérationnel doit étre
effectué ?
a) Avant le démarrage de la procédure budgétaire
b) Aprés le démarrage de la procédure budgétaire
c) Pendant la procédure budgétaire
d) A tout moment
26)Pour une banque commerciale, quel est le risque prépondérant (en termes
d’exigences en fonds propres réglementaires) ?
a) Risque de marché
b) Risque de liquidité
¢) Risque de crédit
d) Risque opérationnel
27)Le dénominateur du ratio de solvabilité de Bile II (ratio McDonough) est une
mesure du :
a) Risque de crédit uniquement
b) Risques de crédit et de marché
¢) Risques de crédit et opérationnel
d) Risques de crédit, de marché et opérationnel
28) Face aux exigences des nouvelles réglementations, quel est 'apport principal de la
fonction Finance A la fonction Risques dans une banque en termes de compétences ?
a) Modélisation statistique
b) Ingénierie du reporting et du pilotage
¢) Gestion des relations client
d) Expertise comptable
29) Combien de piliers porte le régime réglementaire Bale ITI ?
a) 1
b) 3
g) 2
30) Parmi les risques suivants quel est celui qui peut étre assimilé au risque de crédit ?
a) Le blanchiment d’argent
b) La fraude bancaire
c¢) Le piratage informatique
d) Le risque de changement de notation
31) Trouver la bonne réponse
a) Les stress tests ne sont pas un outil de pilotage stratégique de la banque
b) Les stress tests sont un outil de gestion des risques
¢) Les stress tests sont un outil de surveillance du risque juridique
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Gestion de production

L3 — Cours d’Eric Lombardot et Pierre Médan — 5 mai 2015

Durée de I'épreuve : 2 heures - Calculatrice non scientifique autorisée

Dissertation (/4 points)

Les grandes entreprises agroalimentaires francaises peuvent-clles concilier compétitivité
internationale et politique de développement durable ?

Vous traiterez ce sujet en faisant apparaitre de maniére claire deux niveaux de titres que vous
soulignerez (ex : 1. TITRE et 1.1. Sous-titre).

Etude de cas (6 points)

Votre entreprise commercialise un produit dont la demande annuelle (année de 360 jours) est
égale a 21 000 unités. Elle achéte ce produit & son fournisseur au prix unitaire de 27€, ou de
25€ si le volume de la commande est un multiple de 500. Le coit de passation d’une
commande est évalué a 120 €. Le taux de possession annuel est approximativement égal a 8%.
Le délai de livraison pour ce produit est de 5 jours.

Question 1 : explicitez la fonction de cot total de gestion du stock de ce produit (on prendra
la quantité commandée q comme variable).

Question 2 : en utilisant votre réponse  la question précédente, déterminez la valeur de la
quantité économique de commande, notée g* et déduisez-en le nombre optimal de commande
annuel noté n*. Cette gestion est-elle opérationnelle ? Quel est son colit annuel ?

*

En réalité, la demande de ce produit n’est pas certaine. Aprés avoir effectué quelques
statistiques, il semblerait qu’elle suive une loi normale de moyenne 21 000 et d’écart-type
900.

Note : une table de la loi normale centrée réduite vous est fournie en annexe, au verso de ce
sujet.

Question 3 : votre directeur exige un taux de service de 90%. Déterminez le point de
commande. Quel est le niveau du stock de sécurité et quel est son colt annuel ?

Question 4 : quelles seraient les conséq d’un doubl 1t du stock de sécurité ?
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Annexe

Table de la fonction de répartition de la loi normale centrée réduite
p)=p(T<t)

' 000 | 001 | 002 | 003 | 004 | 005 | 006 | 0,07 { 008 | 0,09
0,0 | 0,5000; 0,504 0| 0,5080| 0,5120| 0,516 0| 0,5199, 0,523 9| 0,527 9| 0,531 9
0,1 | 0,539 8! 0,543 8| 0,5478| 0,551 7| 0,555 7| 0,559 6| 0,563 6| 0,567 5| 0,57) 4|
0,2 | 0,579 3] 0,583 2| 0,587 1| 0,591 0| 0,594 8| 0,598 7| 0,602 6| 0,606 4| 0,610 3
0,3 [ 0,617 9} 0,621 7| 0,625 5| 0,629 3| 0,633 1| 0,636 8| 0,640 6| 0,644 3| 0,648 0
04 | 0,6554] 0,655 1| 0,6628| 0,666 4| 0,670 0| 0,673 6| 0,677 2| 0,680 8| 0,684 4
0,5 | 0,651 5 9,6950| 0,698 5| 0,701 9; 0,705 4| 0,708 8| 9,712 3| 0,7157| 0,719 0
0,6 | 0,7257} 0,729 0| 0,7324| 0,7357! 0,738 9| 0,742 2| 0,745 4| 0,748 6| 0,751 7
0,7 | 0,758 0| 0,761 1| 0,764 2| 0,767 3] 0,770 4| 0,773 4| 0,776 4| 0,779 4 0,782 3
0,8 { 0,788 1| 0,791 0| 0,793 9| 0,796 7| 0,799 5| 0,802 3| 0,805 1| 0,807 8| 0,810 6
09 | 08159 0,818 6| 0,821 2| 0,823 8| 0,825 4! 0,828 9| 0,831 5| 0,834 0] 0,836 5
1,0 { 0,841 3| 0,843 8| 0,846 1] 0,848 5| 0,850 8| 0,853 1| 0,8554| 0,857 7| 0,859 9
1,1 | 0,864 3| 0,866 5| 0,868 6 0,8708| 0,8729; 0,874 9| 0,877 0; 0,879 0| 0,881 0
1,2 | 0,884 9| 0,88691 0,8888/ 0,890 7| 0,892 5/ 0,894 4| 0,896 2| 0,898 0| 0,899 7
1,3 | 0,903 2| 0,904 9; 0,906 6| 0,908 2 0,9099/ 0,911 5 0,913 1| 0,914 7| 0,916 2
1,4 | 09192 09207 0,9222| 0,923 6| 0,925 1| 0,926 5| 0,927 9! 0,929 2| 0,930 6
1,5 | 09332/ 0,9345[ 0,9357| 0,9370| 0,938 2; 0,939 4| 0,940 6| 0,941 8 0,942 9
1,6 | 09452 0,946 3| 0,947 4| 0,948 4! 0,949 5/ 0,950 5| 0,951 5| 0,952 5| 0,953
1,7 | 0,9554| 0,9564| 0,957 3| 0,958 2] 0,959 1| 0,959 9| 0,960 8| 0,961 6| 0,962 5
1,8 | 0,964 1| 0,964 9| 0,9656( 0,966 4| 0,967 1| 0,967 8! 0,968 6 0,969 3| 0,969 9
1,9 | 0,971 3| 0,9719| 0,9726| 09732/ 0,973 8] 0,974 4| 0,975 0| 0,975 6 0,976 1
2,0 | 0.9772| 0.9779| 0,978 3’ 0,9788| 0,979 3! 0,979 8| 0,980 3| 0,980 8| 0,981 2
2,5 | 0,9821| 0,982 6| 0,983 0 0,983 4| 0,983 81 0,984 2| 0,984 6| 0,985 0| 0,985 4
2.2 | 0,986 1| 0,986 4| 0,9868| 0,987 1| 0,987 5} 0,987 8| 0,988 1! 0,988 4| 0,988 7
2,3 | 0,989 3| 0,989 6| 0,9898| 0,990 1| 0,990 4} 0,990 6| 0,990 9| 0,99t 1| 0991 3
2,4 | 0,991 8| 09920, 0,9922| 0,992 5 0,992 7} 0,9929! 0,993 1} 0,993 2| 0,993 4
2,5 | 0,993 8] 0,994 0} 0,994 1| 0,994 3| 0,994 5| 0,994 6! 0,994 8| 0,994 9| 0,995 1
2.6 | 0,9953] 0,995 5/ 0,995 6| 0,995 7| 0,995 91 0,996 0! 0,996 1! 0,996 2| 0,996 3
2,7 | 0996 5| 0,996 6| 0,996 7| 0,996 8| 0,996 9i 0,997 0| 0,997 1| 0,997 2| 0,997 3
28 | 0997 4| 0,997 5| 0,997 6| 0,997 7| 0,997 7; 0,997 8| 0,997 9| 0,997 9| 0,998 0
2,9 | 0,998 1) 0,998 2| 0,998 2! 0,998 3 0,998 4i 0,998 4, 0,998 5| 0,998 5| 0,998 6
! H ¢ i H
2
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